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1° Koppart | | 2° Koppart

Baoka Srpata : MeTaoXNUATIOUOC Z
JuotApato Kot I61otNnTeC JUOTAMOTO OTO XWPO Tou Z
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cuoThpata , o ;
 Ixebiaon Wnorakwv Oiktpwyv
Metaoxnuatiopog Fourier

JuoTAHOTA 0TO XWwpPo tou Fourier
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Wnepaxn Erteéepyaoio Znuarog

* JuotAuoata Atakpitov Xpovou — Emavainyn...

N M
z aryln — k] =Z bix[n — ]
k=0 [=0

* Eélowoelg Stadopwv

* Apxikég ouvOnkeg y[—1], y[—-2], ..., y[—N]

*‘E¢odoc
}I[Tl] = Yzi [Tl] + Vs [Tl]

* Zero-input response: n €€060¢ TOU CUOTAMATOC AOYW OPXIKWV cuvOnkwv (x[n] = 0)

* Zero-state response: n €£060¢ ToU CUOTHUATOC TTapoucia ELcOdou (apxLkn nPeuLa)



Wnepaxn Erteéepyaoio Znuarog

* JuotAuoata Atakpitov Xpovou — Emavainyn...

* Zero-input response: n €€060¢ TOU CUOTAMATOC AOYW OPXIKWV cuvOnkwv (x[n] = 0)

* Opoyevng e€lowon

N
z apyln—k] =0
k=0

* Xapaktnplotikd modvwvupo (ay + ay_1y + -+ a;yV 1 + agy™)
* XOpOKTNPLOTLKEG PLIEG Yy

®* [evikn popdn
N

yalnl = ) cerfuln]

k=1

* EUpeon Twv oTaBepWV € ATO TIG APXLKEG CUVONKEG




Wnepaxn Erteéepyaoio Znuarog
|

* JuotApata Atakpitou Xpovou — Emavainyn...

* Zero-state response: n £€060¢ Tou cuoTrpATOC tapouaia eloodou (x[n] # 0)

* Meyalo A 6o¢ mibBavwv eLcodwv
* EUpeon y,¢[n] péow kpouoTtikng anodkplong h|n|
* h|n]: é€0do¢ yia elcodo x[n] = §[n]
* H ouvadptnon AéAta swodyel (Pevdo-)apxkec ouvOnKeg oto cloTNUA

* ATTAO cuoTnua

N N
ayln — k] = x[n] = aih|n — k] = 6[n]
D ; .

k=0

* Xapaktnptotikd moAvwvupo (ay + ay_1y + -+ a1 + agy™)
* X pOKTNPLOTLKEG PLLEG Yy

* [evikn popdn
N
holnl = ) cuyiuln)
k=1

o Ebesog TWV otaeeeo’uv C oo TLC MEU&O'EQEXLKE’S ouveg' KEQ



Wnepaxn Erteéepyaoio Znuarog

* JuotAuoata Atakpitov Xpovou — Emavainyn...

* KpouoTikr) Amokplon: n £€€060¢ Tou cuotnuatog yla eicodo x[n] = §[n]

* [evIKO cuoTNUA

N M
z aiy[n — k] =z bix[n — ]
k=0 [=0

* KpoUOTLKN ATIOKPLON y
hn] = Z byhy[n — ]
1=0

* H kpouoTikn amokplon meplypadel mAnpwc Eva NXA cvotnua

* Ac doupe ylati...



Wnepaxn Erteéepyaoio Znuarog

* AmOKpLon UNdevVIKAG Kataotaong y, [ n]

* Map’ 6A0 1OV BPNAKAUE TNV KPOUOTLKN amokplon omotoudnmote NXA cuoTAMATOC, WG AUTA
BonBa otnv elpeon TNC AmoOKPLONC UNOEVLKNC KATAOTAONG?

® QuunOeite OtL KABe oApa pmopel va ypadet wg

+ 00
x[n] = z x[k]8[n — k]
k=—oc0
* Apa YVzs [Tl] - T{x[n]}
+ 00
=T z x[k]6[n — k]
k=—o0
+00 B
B _ FpappkoTNTA
B RZ T{xlk]éIn = kI3 _ (oBpolotikdTnTa) |
+00
4 I_ ’ )
= ' * TGS - k1) paLCrTe
= . HOY y
+w (" )
_ z x[k]h[n — k] \ Xpov. ApetaBAntotnta )

k=—o0




Wnepaxn Erteéepyaoio Znuarog
|
) 8[n] “h[’i?]
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S[n—k] =]
(B) ‘ [ Xpov. ApetapAntotnta ]
I il
0 k 0 k
» &[E0[n—Fk] » T k]A[n—k]
(v) { ‘ H [ FpAULKOTNTA (opoyévela) J
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0 k n 0 k

A Z a[k]s[n—Fk]

il H\HI i, e

‘ Ea:[%:}é[n—?a:} Z z[k)h[n—k]
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Wnepaxn Erteéepyaoio Znuarog

* JuvéALEn

* To MPONYOULEVO OTTOTEAECHA Elval EEALPETIKA ONIOVTLKO

* Hmpagn
+00

2 x[klh[n — k] = x[n] * h{n]

k=—o0

elvat kepalatwdouc onuaciac otnv avaluon cuotnuAtwy Kol 6 Ba pmopoloe va PNV €XEL
10 81KO TNG Ovoua: cuvéAEn (convolution)

* H ouvéALEn umopel va WwBel kat w¢ Eexwplotn mpagn, £€w armod to mAaiolo Tn¢ avaluong
CUOTNUATWY

* Mo MaPASELYA UIMOPOUE VO UTIOAOYLOOUUE TN UVEALEN Suo onudtwy x[n], y[n] mou ¢
oxetilovtal anapaitnta Pe Eva cUoTNUA



Wnepaxn Erteéepyaoio Znuarog

* JuvéALEn

+ 00

> xlklyln — K

k=—c0

az[n| * y[n] = z[n] * ay[n] = a(z[n] * y[n]), a e R

AvtipetaleTiedTnTa x[n| * y[n| = y[n| * x[n|
[IgooetampioTiedTna (z[n] * y[n]) * z[n] = z[n] * (y[n] * z[n])
Empepiotindrnta x[n| * (y[n] + z[n]) = x[n] = y[n] + zn] * z[n|

z1[n] = x1[n] * y[n]
za[n] = x2[n] * y[n]

e o 2ln] = o n] + baoln
161 z[n] = z[n] * y[n] = az1[n] + bza|n|
xlnl: [ny,ng] — R
Edgoc { yin| : [ng, ng — RN
x[n|=yn| : [n1 +n3,ne +ny) — R
Oudétepo otouyelo x[n] * 8[n] = d[n] * z[n] = z[n]

x[n] * 8]n — ny] = x[n — ny]

* Mwg urtoAoyiloupe auTto To GALVOUEVLKA TIEpiepyo ABpolopa?
|



Wnepaxn Erteéepyaoio Znuarog
|

* JuvEALEn 1 4

14 I I 1" 1
* Ta Brpata UTtOAOYLOHOU €lval Ta 2[n]

egne: HHTTTTTHHH,H HHHHTTT;

* Mopatnpriote Ot éxoupe Suo onfpata, to x[n] katto 0
y[n] otnv mpwtn ypauur tou oxfuatog. Emhéyoupe
(adoU n mpa&n TG oUVEALENG lval OVTIUETABETIKN)
va petaBaroupe to y[n], dSnA. auto Ba petatorti- l¢ 1
OOoULE Kal Ba avakAdooupe oUWV LLE TOV OPLOUO.

[ (k] yl—+]
® Jtn 6eltepn Ypapun, EXoupue Eava ta duo onuata, I I T T [ ( [
LOVO TIOU TWPA ElvVaL cuVaPTHOEL Tou k Kol OXL Tou n, T T T T IBEEEEIXN ! T T T T

OMW¢ akpLBwC emtdoost To dBpotopa tng ouvéhEng. 0O Tk -2 0

EnutAéov, to y[k] €xel umootei avakhaon Kat £xoupe
miAéov to y[—k]. . 1

A A

?‘HV

* Jtnv tpitn ypauun, maipvoupe to y[n — k] and to yln—Fk] o]
y[—k] petartomnifovtdg to katd n. Quuilouue OTL AUTO

o
TO 1 1O XelPUWOMAOTE WG oTabepd péoa oTo abpolopa T T T I [ I [ { [ I T T
NG OUVEALENG. Agite tnv aAAayn ota dkpa tou y[—k], T T T T T AL XXXXEY >
KOl TIWE QUTA TTPOCOPHOOTNKAV UETA TN LETATOTLON. n—2 0 k

Metq, Eekvape va to “oAlcBaivoupe” mavw otov dLo
a€ova pe to x[k], and to —oo Kot mpog To +o.

® Jtnv mopeia (tétaptn ypapun), BAEnete otL TO
y[n — k] cuvavtdet kdmowa otiypr to x[k]. Otav to yln—k] [k
OUVQVTHNOEL, £XOULE YIVOUEVO UETOED TwV duo
ONUATWV KA pa apxiloupe va urtohoyifoupe o HHHTTTTT”HHH TTTTTTH?HH“
aBpolopa TnG cUVEALENG, TO omolo Ba eival pn 0 n—2 &

undeviko yia 0 < k < n — 2 (otnv npokeipevn
neplmtwon).

14 2lk] yln—k]
* 3TNV MEUMTN Ypapun, To y[n — k] €xel mpoxwproet Ku

Ao «péoa» oto x[k], aAA& Sev aANGTEL KATL O€ _

OX£0N UE TNV MOPATIAVW TEPITTTWOTN, KABWC MAAL Ta { T T i } I l

Suo onpata «aAAnAemidpouv» amno 0 wgn — 2. cececee0e9 Y T?TT [ 712 ¢20eee

Omnote AAAEC TTEPLUMTTWOELG SEV UTIAPXOUV. 0| n—2 k




Wnetakn Enteéepyaoio Znuatog
|

* JuvéALEn

ptxF ALY YuvEhtine Ernudt
Cpagixr Abor TuvéEliine Enpdtov

1. Eméyouus éva ex Twv duo orpdtey, 01w To x[n|, ¥ 1o petatgénouys o xfk].

2. Egagpéloupe endves tou Ty npdin tne ypovuoic ovTioTpopnc ol TN ypovixfic petatomarns, hapfd-

vovtac £1on 1o aofua xfn — k.

3. Pécoupe ta Buo ofipata o xowd dEova we tpog k, xa “olpouus™ to x[n — k] and to —oo mpog to
+00.

4. Kallopifoupe mpooextind Tig mepoyéc Tou ypdvou onou ot Guo ofjuora “guvundpyouv’, Gnh. Omou
10 ywopsvo xn — kly[k] siven pr undevied.

5. Xtg nopundve neployés, unohoyilouye to dlpowoua tng guvéling.




Wnepaxn Erteéepyaoio Znuarog

* JuvéALEn
* Mapadelypa:

O Eotw to XA cuotnua
TIoU TteplypadeTaL Ao
TNV KPOUOTLKA QTOKPLON

hn] = u[n] — u[n — N].

Bpeite tnVv €€0d0 TOU
OUOTHHUOTOG YL

x[n] = a™uln], |a] < 1.

) I

}0

(a)

(B)

(v)

(6)

r 3

10

HHTK;:TTva+91,n

[[11]

0 0 1 N-1 n
h{n-k] ‘"1
]
{IITTTTTTTffvv?; | ,
0 k n-(N-1) n 0 k
el ]
x[K]
o -
IITTTTTT?????r N
n-(N-1) n 0 k
hin-k]
%
REREEITREY N
n(N-1) 0 n k
4 h{n-]
e UL
x[k] L e
{ I I T REE te -
0 n-{N-1) n




Wnepaxn Erteéepyaoio Znuarog

* JuvéALEn " Ty
* Mapadeypo: ) (WH—' 0 HTT]Trmm»
42) ¢ )= xh() = B, n< o
)s{h x 3* V‘j 4 2”) Lﬂ’aﬁﬁhnnn
27) 1= S L0 hnt ) = 3 L Wl
= . i
= Za A Zo = 420" 20 e n(va) <0
O_{VV\(N‘L
Oﬂr‘_('\)—ﬂ—om_4 n=(N-14)>)
1-a ﬁ O
n>N-L
@D , <D
’1—0\4'“ O £$n< N-4
\—a




Wnepaxn Erteéepyaoio Znuarog

* JuvéALEn
* Mapadelypa:
O Eotw to NXA olotnua mou mepypadetat and tnv KpouoTikn anokplon h[n] = a™uln],

la| < 1. Bpeite tnv €060 tou cuotiuartog ywa x[n] = hn].
oo

+oa
o J[ﬂ: ZL[UX@-U = ZXD‘M“[“"L}
- E
= 2 a"ulJ o T ynek] = " Z 00 “u(kIuln- k]
p= v ‘:\’j"’- le= - ~N—~—
. o a 0?=
= a’ Zv{kj uln-tJ @
k=-o
(- 1, k20
i ) e , k<@ ©
= ullQuln-L) = 4,
IR IR S e 02len O




Wnepaxn Erteéepyaoio Znuarog

® JUVEALEN
* Mapadelypa:

K @ AN W @ &\‘&:
.S x .
8[{} =S %1 = O <n+4)) »20 Agyw ©)

A o< "
‘ Of:‘]=o (wen) uf-]

L\OMQWoYL: /\Qc—-r& Ty -8 T ‘5?“@‘]&4/; I,_E‘beg‘e




Wnepaxn Erteéepyaoio Znuarog

* JuvéALEn
* Mapadelypa:

xrt numpy as np

xrt matplotlib.pyplot as plt

= plt uhplnt [h, 1, flg'l

ﬂthfn, chx)

et title( "Conveolu
.Erldt|

et_xlabel( 'Samples

.stem{n, c[P Nh])
.L_t_titlEE ILnLLLu+1Ln s lnu numL;
.Eridfﬁ

et {lahl-'lt San |'.-_=

Convolution by hand

2.0 1

1.5 A

1.0 -

0.5 1

0.0 +

20 40 60 80 100
Convolution usiipgRrympy.convolve

2.0

1.5 A

1.0 4

0.5 4

0.0 1

T
20 40 60 80 100
Samples




Wnepaxn Erteéepyaoio Znuarog
|

* JuvéALEn

* Hypadikn 1 n aAyePBpikn peBodog eival oAl xpAolpn otav €va TOUAAXLOTOV €K Twv duo
ONUATWYV TIOU EUTTAEKOVTOL OTN CUVEALEN €lval ATtelpnC SLAPKELAC

* TLoupPaivel OpWC av KoL Ta SUo crApATA lval TIEMEPACTHEVNG (Kot cuvRBwWC UKPAC)
SdlapkeLac?

* Tote pLat evaAAaktikn ypadikn péBodoc sival autr tng oAtoBaivovoag tawviog (sliding
tape)

* ... aAAG Kat oL LSLOTNTEC TN ouvaptnong AéAta BonBoulv apa TTOAU

* Eotw OTL £xoupe Suo oApata j“ (Q) 13

x[n]=26[n]—36[n—1]+%6[n—2] [‘|/2]
yln] = =8[n + 1] + 6[n] + 26[n — 1] — §[n — 2] j

* Qa KAVOULE TNV ola dadikaoia, amAd xwpic oxnuata autn tn dopa




Wnepaxn Erteéepyaoio Znuarog

* JuvéALEn

xki [o]olo|2][3]n]o]o olofolz2]3]n]o]o] «q
avakiaon
vk Joo|-1|1|2|-1|ofo| ——|o|o|-2|2|1]-1|0]0] yx
wg mpog k
. :
MeTatonioeLg kio
(@) lolofo]|o|ofo]o|o|o]2]|3|%|o]|o]o|0]0]

c[n]=0,n+1<0

[oJoftf2fsf1fojofofojofofojofofojofo]

T ﬁ oAioBnon
n-2 n+1
®  [oololololoTo o o] 2]3[# o0 o 0]0]
c[-1]=-1x2 =-2
(0jofofojojojojo 1]2]1]-afjofofofo|o]|o0]
n-2 ntrl
(y) loJo|o]o|ofo]o|o|o]2]3]#s]o|o]o]0]0]

cl0] = 1x2 + (-3)x(-1) =5

(ojojofojojofojojofajafifajfojofojofo]

n‘tZ n+1
(5) lojojo|o|ofo|ofo]ofl2|3|®o]o]o]o]0]

olofololofololofolof[af2[1]alofofofo] ¥

A

n-2 nﬁ-l

(e) lojofofofofofofo]of2]3]|%

ofofofojo]

e[2]=-2-6+%=-15/2

(ojojojojojojofojofojof-tf2]1]-1]0]o]0]
A

A
n-2 n+1




Wnetakn Enteéepyaoio Znuatog
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* JuvéALEn
(o) [ofofofojofofofofof2]3]%o]ojofo]o]
c3]=3+1=4
[ofofofofofofoofofofofof1]2]1]1]0]0]
n+—2 n+1
@ oJofofofofofofojof2]alf#fofoofo]o]

cal=%x(1)=-%

[o]olo oo o000 o oo o]]z[i]]0]
5 A

n-2 n+1

(n) loJofofofo]o|o|o]o]2]3]n

ofojofo]o]

c[n]=0,n+1>5

(ojojojojojojojojofojojojojof-1]2]1]1]

n-2 n+1

* To amotéAeopa eival

c[n] = —-26[n + 1] + 56[n] +%6[n— 1] —12—56[11— 2] + 46[n — 3] —%S[n— 4]

* H 1d0tNnTta Tou €Vpouc POPAETEL CWOTA TN SLAPKELA TOU TIOPOTIAVW CHRUATOC?
* Mnopeite va to eniBeBalwoete pe xpnon WOLOTATWY CUVEALENC?

Homework: EmuiBeBaiwote to c[n] = x[n] * y[n] avaAutikad pe xprion tng
Sn—k]*8n—1]=8n—k—1]




Wnepaxn Erteéepyaoio Znuarog

* JuvéALEn

ort numpy as np
wrt matplotlib.pyplot as plt

— — s b
np.convolve(x, y)
nc = np.arange(-1, 5)

.'tpmfnt, X)
et_title( 'x[n]
.Erldtl
et ﬂ.dhl-'l[

.'thfnv, v‘
et_title( 'y|
.Erldtl
et _xlabel( 'Sam

.'thfnc, c)
et_title('C
.Erldtl
et xlabel( 'Sar

x[n]
) [
0- *
_2 -
T T T T T T T T T
0.00 0.25 0.50 0.75 1.00 1.25 1.50 1.75 2.00
Samples
y[n]
2 -
| F
0 .
-1~ 1 l
T T T T T T T
-1.0 -05 0.0 0.5 1.0 1.5 2.0
) Samples
Convolution using numpy.convolve
) [
_5 -
T T T T T T
-1 0 1 2 3 4

Samples




Wnepaxn Erteéepyaoio Znuarog

® JUVOALKNA £€060C CUOTAMATOC

* H ouvoAwkn €£060¢ EVOG CUOTHMATOG LE KPOUGTLKA amoKkpLlon h[n] kat pe amAeq
XOPOKTNPLOTLKES pilec SiveTal wg

N

yln] = yailn] + yaslnl = ) ciyftuln] + x[n] « hfn)

=1
* ‘Exoupe OEL TWC TPOTIOTIOLELTAL N TTAPATIAVW OXEON YL TTOAAQTIAEC pileC

* Qa pag anaocXoAnoouv Katd kovova XA cuotipata, SnA. TETOL WOTE

Y[n] = Yzs [n] = x[n] = h[n]



* Aratagelc NXA cuotnuatwy

hz[n]J—‘ & —{ bl i |

hyn]
—_{ }’E&ﬂ = #[hl[n]+hz[n]]~
_’[ ha[n] ]7
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